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Spørgsmål
Vil ministeren oplyse gennemsnitslønnen for en offentlig ansat og i forlængelse 
heraf, hvor mange offentlige ansatte den offentlige sektor skal reduceres med, hvis 
der på lønsummen alene skal spares 65 mia. kr. om året, målt som strukturel for-
bedring af de offentlige finanser.

Svar
Der foreligger ikke en officiel statistik for den gennemsnitlige årsløn for offentligt 
ansatte. Den gennemsnitlige årsløn for en fuldtidsansat i det offentlige er derfor 
her anslået ud fra en skønnet samlet lønsum (ekskl. såkaldte imputerede bidrag til 
tjenestemandspensioner) på knap 320 mia. kr. i 2012, et præsteret antal timer i det 
offentlige på godt 1¼ mia. timer og en forudsat årlig arbejdstid (fuldtid) på 1.628
timer (baseret på 220 arbejdsdage og en daglig arbejdstid på 7,4 timer, hvilket sva-
rer til en ugentlig arbejdstid på 37 timer). Det giver en gennemsnitlig årsløn for en 
fuldtidsansat i det offentlige på godt 405.000 kr. i 2012.

Hvis den offentlige lønsum skal nedbringes med 65 mia. kr., vil det derfor med 
udgangspunkt i ovenstående forudsætninger umiddelbart kræve en reduktion af 
den offentlige beskæftigelse svarende til ca. 160.000 fuldtidsansatte.

Det bemærkes, at det samlede offentlige forbrug også består af andre udgifter end
lønsum. Lønsummen udgør omtrent to tredjedele af de samlede forbrugsudgifter, 
mens den resterende tredjedel blandt andet omfatter det offentliges køb af varer 
og tjenesteydelser hos private leverandører. En ensidig nedbringelse af lønsum-
men med 65 mia. kr. vil således indebære en mærkbar ændring af sammensætnin-
gen af det offentlige forbrug.  
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